

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, de céntimos línea de 6.50 en la segunda, 1.00 en la tercera, 5. y en cuarta, 3.—Contenidos, desde 20 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortuorias, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono n.º 166

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO.

PROVINCIA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
Esta Provincia y Peninsula, en tres, 1.º y 2.º y 3.º Trimestres.
En el extranjero, un trimestre.
Número de ejemplares, 10 céntimos.
DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de San Juan, n.º 10
TALIFERES
IMPRESA GARCIA CRUZ
FUNDADOR,
Santiago García Cruz

Cuestiones sociales

La marcha progresiva y constante de los pueblos es su fundamento vital

Cuando las desigualdades naturales de un Estado se hacen o llegan a ser artificiales con manifiesta insuficiencia renovadora y la rutina triunfa enervando sus actividades, un mal estar general surge en todos los sectores sociales que cristalizan en graves tendencias descentralizadoras, pudiendo afirmarse entonces que el todo social ha entrado en franco período de erupción. Y la prensa, el libro y la tribuna son los elementos encargados de dar sustento a las materias incandescentes que anida la masa eruptiva, eligiendo cada sector social el cráter más adecuado y propicio para arrojar sus sustancias al exterior con la energía propia de su estado interno.

Los defensores de los diferentes regímenes políticos se extienden en sus teorías doctrinarias empleando en sus ataques y exposiciones los razonamientos que más convienen a su causa con el estilo y violencia que a cada uno le son peculiares.

Una ofensa por la Historia y lo expuesto queda justificado y si se quiere en el presente, leamos la prensa en general. Mas no es mi intención discutir asunto tan delicado y complejo ni ver en la actualidad de parte de quién está la razón, sino simplemente hacer resaltar que los pueblos llegan a estos estados calamitosos, políticamente, porque el orden natural y progresivo que están sometidos indefectiblemente individuos y colectividades ha quedado en suspenso, ha caído estado, por decirlo así, cuyo estacionamiento ha originado, como no tenía por menos de suceder, privilegios en la selección, causa de una situación embarazosa e insostenible, por su carácter y fundamento artificial, que no puede perdurar mucho tiempo, cuya responsabilidad ha de reasir indiscutiblemente sobre los directores de la organización social, porque éstos han desoído o no han entendido como debieran los imperativos de su propia conciencia ni la voz unánime del pueblo.

Esto me hace entrever cierto paralelismo existentes en los actos funcionales de la gobernación de un Estado y la dirección sencilla, en apariencia, de una escuela.

El profesor mediocre, listo de entusiasmos y limpio de orientaciones pedagógicas, el mal profesor, se entienda, el que se encastilla en su rutinario método, jamás sacará buen fruto de su labor, ni de su seno sacarán discípulos de mérito, porque la rutina obstruye el paso a la inteligencia, y la atención, factor básico del saber humano pierde su hábito funcional con el que aquélla ha de conocer y desentrañar los difíciles problemas que al hombre presente le vida social, dentro de la que ha de desenvolverse necesariamente. Y esto que acontece con el mal maestro es de aplicación también a los malos gobernantes; pero aquí ese embotellamiento social, ese procedimiento rutinario, que invade la cima de una institución jurídica-social, tiene la gravedad de que el germen morboso actúa y opera sobre una masa que, además de su volumen considerable, lleva y vive en sí, en estado latente, una necesidad inmanente de transformación progresiva y constante, cuyas manifestaciones se dan en todos los grupos sociales y en todos los tiempos, con tendencias bien definidas, que tanto en lo individual como en lo colectivo tiene su característica especial, su marco, nunca oculto, ni siquiera velado para los que dirigen los destinos de los pueblos, que en virtud de imperativos de una ley inflexible, precisa evoluciones sucesivas e incansantes.

Por eso cuando este problema, de interés fundamental, se abandona so brevidad funestos resultados o instantes en que si no son barridos del caos social, es algo que enarrece, el ambiente y produce en todos los sectores síntomas de asfixia, notándose en general, como éstos ansían un respiro, aunque éste haya de producirse en extremos opuestos a sus tendencias políticas. Lo interesante en estos momentos de nerviosismo y opresión es oxigenar sus pulmones (altos sin duda de elementos vitales) con grave daño para aquellos que

contaba con unas fuerzas siempre a su parecer, dispuestas a defender su causa

Al estudio psicológico de las masas y el de sus múltiples necesidades y aspiraciones deben los que gobiernan atender preferentemente, por ser estos factores los fundamentales del progreso social, plasmando con sus medidas previsoras cuanto los pueblos anhelan. La apatía y el desamparo traen consigo secuelas violentas y transformos de suma gravedad o la muerte por asfixia de las grandes colectividades humanas.

Juan González Ponce.

Un Ayuntamiento dictatorial regaló a las Oblatas la mitad de la plaza de Gracia

En la última sesión que tuvo el pleno del Ayuntamiento de La Laguna, fué tratado un pintoresco asunto, cola de la dictadura.

Leída una instancia de don Buenaventura Bonnet, relacionada con otra que tienen presentada numerosos vecinos de Gracia, se acordó instruir expediente encaminado a lograr de la Junta Local de Acción Católica la renuncia de los derechos que sobre la mitad de la plaza de Gracia aun no murada le dió el anterior Ayuntamiento, y que si a ello no se accede ahora la corporación entable la acción pertinente para la revocación de ese acuerdo del Municipio de la dictadura, declarándole desde luego lesivo para los intereses de la ciudad, de acuerdo con disposiciones del actual Gobierno, haciéndose en este caso que la totalidad de la plaza de Gracia vuelva a ser del dominio público, y derruidos los muros o cercas que allí se han levantado.

Como se ve, los Ayuntamientos de la dictadura no se paraban en barras.

El nuevo gobernador de esta provincia

El rotativo *La Nación*, de Madrid, publica un artículo ocupándose de la política en las islas Canarias en vísperas de las elecciones.

Lamenta dicho periódico que se envíen a esas islas gobernadores civiles consignados a los candidatos convirtiendo a Canarias en un teudo político al servicio del caciquismo como ocurre en Galicia y otras regiones de la Península.

El articulista requiere al ministro de la Gobernación don Leopoldo Matos y Massieu para que desdénse las caprichosas gestiones, y designe gobernador civil de la provincia de Santa Cruz de Tenerife a un hombre capacitado que no esté subordinado a banderines políticos, pues los problemas de Tenerife no son las actas sino otros.

Termina diciendo que el gobernador que se envíe a aquella isla debe presenciar las luchas electorales, pero no hacer las elecciones al dictado.

Fiesta taurina

La fiesta taurina y de variedades anunciada para el domingo y que fué suspendida a causa de la lluvia y del mal estado en que quedó el ruedo de nuestro circo taurino, se efectuará el domingo próximo 14 del corriente.

La fiesta constará de los mismos números anunciados, y el aplazamiento ha servido para aumentar el entusiasmo que en el público ha despertado esta fiesta taurina.

ERRORES MUNICIPALES

Entre los muchos errores de que adolece el municipio, quizás el principal es el relacionado con las alineaciones y rasantes. Particularmente estas últimas sufren tantas y tan desahucadas y absurdas variaciones como edificios hay en la población. Y esto es tanto más absurdo cuanto mayor es el número de técnicos que "ilustran" la oficina de Obras. Esto hace suponer que cada arquitecto trabaja de una manera caprichosa, sin ceñirse a un plan concebido de antemano. Podemos citar muchos casos y muchas cosas para sonrojo de los culpables. Tenemos, por ejemplo, el barrio de Salamanca. Allí hace apenas dos años que se dieron unas rasantes y ahora, con motivo de la pavimentación del citado barrio, han sido variadas casi todas, con perjuicio del pueblo que es el "paganini". En la calle de Imeldo Serís y Plaza de la Iglesia, hace muy poco tiempo que se ha construido algunos edificios, cuyas rasantes han de sufrir una variación de más de un metro con grave perjuicio para los propietarios, y cuyas consecuencias alcanzan de una manera bastante directa al trabajador, que paga el exceso en inquilinato, escasez de trabajo, etc. ¿Existe alguna razón que justifique tales anomalías?

Otro acuerdo de capital importancia es el que se relaciona con la falta de saneamiento en muchas calles de la población, particularmente en algunas de las que, se están pavimentando en el barrio Obrero. Y esto si que es un absurdo en grado superlativo. Porque, si dicho barrio se está urbanizando y casi todas sus calles tienen saneamiento, ¿qué razón hay para que no solamente no lo haya en todas ellas, sino que ni siquiera en sus prolongaciones? Si los pozos negros o aborventes están prohibidos porque contaminan la población, cuyo hecho está probado por los más legos en materia sanitaria, ¿quedan autorizadas de nuevo sin la menor regla más elemental de higiene y urbanismo de la población? Se dice que esto se hace así por razón de economía. No salimos de absurdos. Quizá no esté lejano el día en que alegando igual razonamiento, se suprima el fosero, quedando insepultos los cadáveres a merced de los buitres y de toda clase de alimañas.

Esta es la consecuencia lógica de una situación desordenada en el municipio que si hay que censurar, aunque los dineros del pueblo se hayan gastado en el pueblo mismo. En una población medianamente culta donde haya una dirección técnica capacitada y con algo de sentido común no ocurre lo que aquí.

ALI TEBELIU

En Güímar

El debut de Ossorio

Dirigiendo la Banda de música de Güímar hizo ayer su presentación ante el público de dicha localidad el nuevo director de la expresada colectividad, don Antonio Ossorio.

Según nuestras referencias, dado el interés que existe por ver al joven director empujando la batuta, a cir el concierto acudió numerosísimo público, entre el que se encontraba lo más distinguido del pueblo.

Todas las obras que ejecutó la Banda fueron oídas con atención, causando inmejorable impresión la maestría con que el señor Ossorio manejaba la batuta y la afinación de la Banda, advirtiéndose en ambas cosas el depurado gusto del nuevo director.

El público demostró su admiración al joven maestro tribulándole, al final de cada obra, una ovación entusiasta y cerfiosa.

Todas las personas inteligentes en la materia que se hallaban presentes, no cesaron de hacer elogios del señor Ossorio, considerando un gran acierto su elección para director de la Banda por sus grandes conocimientos musicales.

Con el concierto de ayer el nuevo director se captó las simpatías del pueblo güímarero, que le distingue y admira por su valimiento.

A las muchas felicitaciones recibidas por el señor Ossorio por el éxito de su debut al frente de la Banda del noble pueblo de Güímar, unimos la nuestra muy cordial, pues bien sabe el amigo lo mucho que nos satisfacen sus triunfos artísticos.

Estados de Consumo. Fés de Vida.

Conferencia del señor Arroyo

Ayer se efectuó en Gula de Isora la conferencia del señor Arroyo y González de Chávez, sobre fertilización del Sur de Tenerife.

Comenzó el señor Arroyo su disertación, ponderando las riquezas naturales de Tenerife y las grandes posibilidades que ofrecen para su desarrollo.

Expuso con todo lujo de detalles su proyecto, que se realizaría mediante las aplicaciones de las disposiciones actuales a Obras Hidráulicas y real decreto complementario, además de la cooperación del Estado, representado por Cámara Agrícola, Jefatura de Obras Públicas, Región Agronómica y representaciones de Ayuntamientos y regantes de todos los términos de la zona.

La Federación autorizada para emitir el empréstito cubrirá el importe total de las obras con el auxilio del Estado durante 20 años y con el importe de los productos de las aguas embalsadas, quedando al final la totalidad de los pastanos de propiedad plena de todos los regantes en proporción a sus aportaciones, de conformidad con lo dispuesto en los decretos leyes de 1925.

El pueblo asistió con gran entusiasmo a la conferencia del señor Arroyo, mostrándose dispuestos a la formación del núcleo con los demás pueblos del Sur para obtener del Gobierno la formación de esta Federación.

Manuel González Jordán, Pedro Evora, José Mederos, Antonio González Gorrín, José Dorta Mesa, Fernando Cejas Díaz, Gerardo Alfonso, Antonio Cabrera, José Dorta Baute, Manuel Borges Alonso y Manuel Marín Alonso.

UNA CARTA

Santa Cruz de Tenerife, 8 de diciembre de 1930
Señor Director de EL PROGRESO.

Presente
Muy señor mío: Rúégole la inserción de las adjuntas líneas, en el periódico de su digna Dirección.

Agradecido saludale su affmo. s. s. q. e. s. m. Federico Giráldez.

En la imposibilidad de testimoniarse individual y particularmente, como sería mi deseo a todos mis compañeros de profesión, amigos, parientes y público en general, mi agradecimiento por las manifestaciones de afecto y consideración que he recibido, con motivo del accidente de que fui víctima en el Centro de Telégrafos de esta capital, el día 25 de noviembre pasado, me valgo de este medio de publicidad, para comunicarles mi completo restablecimiento y mi más profunda gratitud, por el interés que todos han demostrado por mi salud.

Federico Giráldez
Oficial de Telégrafos

La obrera tiene que embellecerse

La Asociación de Mujeres Cristianas de Nueva York conocida Asociación que tanto trabaja para proteger a la mujer abandonada, ha acordado establecer en sus numerosos domicilios sociales pequeños salones de belleza, para que puedan acudir a ellos, gratuitamente, las mujeres que buscan colocación.

Este acuerdo de la Asociación de Mujeres Cristianas, adoptado después de varias deliberaciones, ha sido motivado por el hecho de que las mujeres que no se presentan bien vestidas y arregladas a solicitar trabajo no pueden colocarse, por muy experimentadas que estén en su especialidad.

La señora Lillian Gildreth, presidente femenino del Comité Hoover, nombrado para resolver las cuestiones del paro forzoso, ha dado su aprobación a la decisión de la Asociación de Mujeres Cristianas.

Los salones de belleza—ha dicho la señora Gildreth—son indispensables para la mujer que necesita encontrar trabajo, y por lo tanto no debe

tomarse a broma la decisión de la Asociación de Mujeres Cristianas. Mi larga experiencia me demuestra que la mujer que busca una colocación debe presentarse lo mejor posible, tanto en lo que se refiere a su aspecto externo, como a su aspecto físico, moral y profesional. Una mujer muy inteligente, con aspecto de enferma, puede ser rechazada por otra de aspecto saludable, bien arreglada y bonita, aunque no sea tan dispuesta. Pero su aspecto exterior hace concebir más esperanzas sobre sus posibles cualidades.

Disposiciones oficiales

La Gaceta acaba de publicar estas disposiciones:

Dictando normas relativas a los servicios nacionales de educación física pre militar, la que seguirá a cargo de los comandantes del Ejército de la escala activa.

Dichos servicios se organizarán territorialmente en noventa y siete circunscripciones al frente de las cuales se hallarán los expresados comandantes quienes tendrán a sus órdenes las clases de segunda categoría que posean el título instrucción de gimnasia. Esta instrucción será gratuita.

Recordando la vigencia de lo dispuesto en el Real decreto de fecha 9 de marzo del año 1926 relativo a la concesión de préstamos y anticipos a los agricultores, con la garantía prendaria.

Recordando la vigencia de lo dispuesto en el Real decreto de fecha 17 de octubre del año 1925, con objeto de evitar que se formulen solicitudes relativas a los aprovechamientos extraordinarios de los montes públicos, siempre que estas peticiones no se ajusten a las condiciones establecidas en el expresado Real decreto.

Nombrando diversos miembros para integrar la Junta de inspectores técnicos de segunda enseñanza.

Regulando todo lo relacionado con las resoluciones informés y juicios por despido de obreros, decretados por los Comités paritarios.

En la Juventud Republicana

La matiné de ayer

De verdadero éxito puede calificarse la matiné verificada ayer en los salones de la Juventud Republicana, organizada por la Masa Coral Tinerfeña.

Desde las cinco de la tarde en que comenzó la matiné, el salón de la Juventud era insuficiente para contener el sinnúmero de bellas paisanas que elegantemente ataviadas dieron la nota simpática al acto, manteniendo la animación hasta las nueve de la noche, hora en que terminó con bastante disgusto por parte de los jóvenes de ambos sexos, incansables cuando de rendir pleito homenaje a Terpsicora se trata.

De amenizar la fiesta se encargó una orquesta formada con elementos de la Masa Coral, que tuvo en constante movimiento a los danzantes, ejecutando un selecto repertorio propio para estos actos.

Una velada

Para celebrarla el domingo próximo, está organizando una gran velada la Masa Coral Tinerfeña, en el local de la Juventud.

El programa que se ha confeccionado para la fiesta del domingo, es variado y atrayente, figurando en él números a cargo del notable barfano Agustín González, de la Agrupación de bandurrias y guitarras, y de la Masa Coral que dará a conocer nuevas obras de su ya extenso repertorio.

Para la velada del domingo, cuyo programa publicaremos en breve, reina gran entusiasmo entre los elementos que forman la Masa Coral Tinerfeña, pudiendo asegurarse que con ella obtendrán un señalado triunfo que sumará a los muchos alcanzados desde su constitución.

EL TRANVIA INSULAR

es el más económico de mundo. Si usted quiere un abono trimestral y hace cuatro veces al día el recorrido Santa Cruz-Laguna o viceversa, le cuesta cada viaje VEINTE Y SIETE CENTIMOS y si el recorrido es Santa Cruz-Cuesta DIECISIETE CENTIMOS. Usted está interesado en que esos precios puedan mantenerse y eso depende de que, como hasta ahora no descienda el número de viajeros.

La Purísima, patrona de la Infantería

Con varios actos y festejos de diversos matices, este regimiento de Infantería ha celebrado este año la festividad de la patrona de su arma la Purísima.

Ayer por la mañana se efectuó en la iglesia de San Francisco una función en honor de la patrona de Infantería, asistiendo las autoridades, representaciones de todos los cuerpos de la guarnición, numerosísimo público y tropas de aquella arma con bandera.

La misa rezada fué oficiada por el capitán de Infantería.

Durante la misa, ejecutó inspiradas obras musicales una orquesta, dirigida por el maestro Icaza, y el notable barfano tinerfeño señor Lecuona cantó con exquisita maestría una "Salve".

Al terminar el Santo Evangelio, ocupó la sagrada cátedra el canónigo de la Santa Iglesia Catedral de La Laguna don José García Ortega.

A la terminación de dicho acto religioso el capitán general de Canarias y demás autoridades civiles y militares que al mismo asistieron, se trasladaron a la plaza de la Constitución y situados en la acera entre las calles de San Francisco y Alfonso XIII, ante ellas desfilaron las fuerzas del regimiento de Infantería.

En el mismo tiempo en la iglesia de la Concepción se celebró otra función religiosa, con sermón a cargo del señor Ogara.

Por la tarde salió en procesión la imagen de la Concepción.

Efemérides canarias

9 diciembre 1865.—Son proclamados Diputados a Cortes por Tenerife don Feliciano Pérez Zamora, don Fernando Ríos Acuña, don Emilio Bernar y don José Rute.

9 diciembre 1351.—Llega a Santa Cruz de Tenerife y toma posesión del mando militar de la Provincia de Canarias, el Teniente general don José López Pinto.

Notas militares

Disposiciones

El Diario Oficial del Ministerio del Ejército publica estas disposiciones:

Resolviendo que las tropas de los batallones de Montaña y los Regimientos de Artillería de Montaña, continúan usando como cubre cabeza, tanto para la guarnición como para maniobras y campaña, la boina con escarpela.

Modificando lo dispuesto en el artículo 407 de Reglamento de Reclutamiento y clasificación, en el sentido de ordenar que las clases de complemento y los soldados de cuota, que hayan sido considerados como desertores del Ejército y como tal castigados, se les imponga además de las sanciones que el Código de justicia militar determina, las de pérdida de los beneficios de reducción del tiempo de servicio en filas y anulación del empleo de complemento que hubieran ejercido, quedando además obligados a servir como soldados que no son de cuota y sin derecho a que se les devuelva el importe del plazo o de los plazos de la cuota militar que hubieran abonado.

DE SOCIEDAD

BODAS

En la noche del sábado próximo pasado, contrajo matrimonio en la Iglesia de la Concepción de esta capital, la bella señorita Salvadora Morales Sosa, con el apreciable joven don Miguel Almagro Morales.

Asistieron a los contrayentes, la señora Antonia Rodríguez García y don Domingo Rodríguez García.

La novia lucía elegante traje blanco con prendidos de azahar. Momento después de la ceremonia, los invitados pasaron al domicilio de los padres de la desposada, donde fueron

NO CORRA RIESGOS CON LA ALIMENTACION DEL NIÑO

Una alimentación adecuada en la infancia, es fundamental el origen de muchas enfermedades crónicas más tarde. Va, entre otras y tiene el niño comiendo diariamente con COW & GATE. Aunque desde un principio haya sido imposible la alimentación materna, este sustituto le proporcionará carne sana, hueso fuerte una constitución robusta. 25 años de uso, en los casos de nacimiento prematuro y de debilidad, ha hecho que el COW & GATE, sea hoy de más importancia y de más consumo en el mundo.

LACTICINIO Cow & Gate (Vaca-y-Barrera)

Viene y envase en las Ptas. de San Pedro, San Juan, San José, San Francisco, San Carlos, San Juan de los Rios, San Juan de los Baños, San Juan de los Rios, San Juan de los Baños.



IMPRESOS
que se hallan de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36:

FE DE VIDAS
RELACIONES de jornales
RECIBOS para participaciones de Loterías
HOJAS DECLARATORIAS de importación de mercancías libres de derechos de Puertos Francos
ESTADOS DEL MOVIMIENTO de los Depósitos de Consumo
HOJAS DE RECONOCIMIENTO de substancias alimenticias
RECIBOS de alquileres de casas
TALONARIOS de vales

Lo que dijo EL PROGRESO hace 25 años

7 de diciembre de 1905 (jueves)

Perturbación nacional se titula el artículo de fondo. En él se comenta los graves problemas planteados en España sin que nadie los resuelva. En el *Calendario político* se comenta un vibrante discurso pronunciado en el parlamento por el señor Salmerón, combatiendo el proyecto de suspender las garantías constitucionales en Barcelona.

Inserta un extenso suelto hablando de la próxima boda de Alfonso XIII con una princesa aún no determinada.

En la sesión que el día anterior tuvo este Ayuntamiento, se acordó tomar en consideración y pasar a estudio de una comisión una instancia de Mr. Frank, solicitando establecer en esta capital una fábrica de gas para alumbrado.

Se rechazó una instancia de don Policarpo Niebla pidiendo la nulidad de las elecciones de concejales para este Ayuntamiento, verificadas en 1903 y en noviembre último.

Inserta otros sueltos, hoy sin interés, y entre sus noticias figuran estas:

Línea telefónica.—Se ha presentado en el Gobierno civil instancia suscrita por don Marín Rodríguez Díaz Llanos, solicitando autorización para explotar una línea telefónica en el término municipal de Arico.

Publicación.—El día 11 del actual aparecerá una nueva obra de nuestro ilustre paisano don Benito Pérez Galdós, titulada *Casanova*, novela contemporánea en forma dialogada.

5 de Diciembre de 1905 (sábado)

El artículo de fondo, titulado *El escándalo de la emigración*, se ocupa de las explotaciones de que son víctimas en América los emigrados españoles.

El *Calendario político* se ocupa de un discurso pronunciado en el Congreso por el señor Cobian, hablando de la indefensión en que se encuentra España. De él son estos párrafos:

«Lamenta los escasos sueldos de la oficialidad española, y hablando de las condiciones en que vive nuestro Ejército hace constar que en él hay casi doble mortalidad que en los de las demás naciones europeas. En cuanto a defensas de costas, el señor Cobian afirma que es nula.»

En Santa Cruz de Tenerife, vió el orador que de 19 baterías defensoras solamente tres están artilladas.

no ya corto y raso, sino hasta "menudo", particularmente frente al marco contrario. Estos pases menudos, de toque levísimo adecuados en campo seco, ayer fracasaron, porque el todo cortaba la carrera del balón y no lo dejaba llegar a su destino en forma hábil en los momentos decisivos.

No supo contrastar esto en la forma que lo hizo el Real Unión—jugando largo y fuerte—y chutando desde lejos, sino que se encarró en el área de castigo contraria y en ella, por los apuntados efectos del lodo y por la diligente intervención de la defensa realista, se vió obligado a enzarzarse en pases y más pases buscando un disparador bien colocado, perdiendo ocasiones muy propicias del éxito.

Así y todo chutó en abundancia al marco de su riva; pero no fueron tiros de categoría; todos fueron disparos inocentes al cuerpo del portero unionista.

Esto de la falta de disparos de categoría, ayer afectó a los dos equipos. No se dió sino dos, los dos en el segundo tiempo, y los porteros respectivos evitaron dos tantos. Cayol, primero, con un despeje y una berrida monumental, y Fernández, luego, aprovechando estar aún en el suelo, para desviar a corner a pelota cruzada.

Los demás tiros, repetidos, fueron inocentes, incluso los dos que le valieron al Real Unión sus dos tantos en el primer tiempo, los dos marcados por Quico. Inocencias de Cayol, o no crer que desde aquellas distancias le chutaran, obraron el milagro de que fuesen goals dos tiros cáñidos.

El campeonato de segunda categoría

COMENTARIO.—Bien aplicada está por todos los críticos deportivos la frase de que en el fútbol al equipo que más juegue, aunque durante todo el transcurso del partido hilyane jugadas preciosistas, técnicas, maestras, y bombardeen constantemente la puerta del enemigo, si a éste le cuadra una tarde de suerte, aunque realice un partido horroroso, el triunfo le pertenecerá. Y una prueba más de ello, fué el encuentro de campeonato correspondiente a la segunda categoría librado el domingo por la mañana en el campo de la Avenida por los equipos Atlante y Fortuna.

En el match del domingo el Fortuna hizo un partido soberbio formidables. Durante toda la lucha llevó la iniciativa del juego, del que hizo una verdadera exhibición; sacó a su contricante, cañoneó constantemente su meta, y, sin embargo, perdió. Mientras que el Atlante, en un partido pobre, oscuro, sin ríftgas de coordinación en sus jugadas, siempre metido en su campo, deshecho, anquilado, en dos avances, llevados a cabo sin tácticas, sin precisión, se apropió el triunfo, cuando en justicia mereció llevarse su enemigo por cinco o más tantos.

EL ENCUENTRO.—Empezó sacando centro el Atlante, que seguidamente perdió el balón en los pies de un contrario, que lo lleva hacia la puerta y no sale de ella hasta un rato después, en que el juego se establece en el centro del campo. A los pocos minutos surja una arrancada del Atlante, y al ir a rematarla, el extremo izquierdo de éste y un medio del Fortuna se cargan de parte a parte y el árbitro castiga con penalty al Fortuna por delito injustificado, ya que se cargaron ambos, que tirado por el

RECIBOS de alquileres de casas

TALONARIOS de vales

centro delantero atlántico lo convierta en el primer tanto para su equipo. El espectáculo sigue desarrollándose sin particularidades, descontando unos cuantos tiros a goal de Fortuna, hasta que termina la primera parte con un tanto a favor del Atlante.

En la segunda parte es que el Fortuna salió dispuesto a la cancha a adjudicarse el triunfo, y para ello empezó a jugarle raso y corto a su adversario, a quien se impuso. Fueron las jugadas realizadas por el once "fortunista" de factura maestra, de bello colorido de clase—cabe a palabra—sevillana que a ningún equipo de su categoría le hemos visto hacer en el actual campeonato, entusiasmando al público. Los avances que efectuó fueron incontables, pues siempre estuvo metido en el área de penalty atlántico, no saliendo de ella en toda esta parte y creando con su incesante artillería numerosos barullos, en uno de los cuales empezó por mediación de un extremo derecho Gutiérrez de un shot al J. pero conoconísimo.

A partir de este instante, el Atlante se vió desconcertado por la acometividad de los cuárpas "fortunistas", quienes no marcaron debido a la muchísima desgracia que le acompañó en el remate y a la enorme labor del "meta" atlántico.

Pero lo que nadie esperaba sucedió: El Atlante arranca con el balón y el extremo derecho, desmarcado, lanza un centro sobre la puerta que se va a la red contraria sin que nadie lo toque.

Y el Fortuna realiza un último y supremo esfuerzo, que no da resultado positivo, dando término el partido con la inmerecida victoria del Atlante por dos "goals" a uno.

SORPRESALIENTES.—Por el Fortuna se destacó el cuadro completo, que hizo una magnífica labor conjuntiva. Y por Atlante—ya hemos dicho que hizo un partido magnífico—, su guardameta y centro media.

EL ARBITRAJE.—Estuvo a cargo de Baiste, árbitro colegiado marítimo. Hizo un muy deficiente, perjudicando mucho a ambos equipos. El penalty que pitó el Fortuna y valió el primer tanto al Atlante fué injustificado, ya que los dos jugadores, de ambos bandos, se cargaron de parte a parte.

F. R.

Recaudación de Hacienda

Zona de la Capital

AVISO

Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes que no hayan abonado sus cuotas correspondientes al actual trimestre, que pueden verificarlo en las oficinas de esta Recaudación hasta el día 10 del presente mes de diciembre sin recargo alguno.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de diciembre de 1930.—El Recaudador, Luis Renshaw

La Banda de música de Tejina

Ayer lunes, con motivo de la festividad de la Concepción, se celebró en el pueblo de Tejina, un concierto extraordinario en la plaza de dicho pueblo al cual fué a cargo de la Banda de música de la referida localidad haciendo su primera presentación al frente de la aludida Banda, su actual director el conocido e inteligente profesor don Lucas Santa Cruz.

El concierto obtuvo un máximo éxito dado la magnífica interpretación de todas las obras que ejecutaron, contribuyendo al mismo el debut del joven maestro quien supo arrancar del numeroso público clamorosos epifonios.

Por tal motivo hacemos igualmente presente nuestra sincera felicitación a los señores profesores de la indicada agrupación artística, particularmente al maestro señor Santa Cruz, por el triunfo obtenido en su primera actuación al frente de la Banda de su acertada dirección.

Llegada de una avioneta tripulada por una señorita

A las una y quince minutos de esta tarde aterrizó en el aeródromo de Los Rodeos una avioneta pilotada por la señorita alemana Marga von Bisdorf.

Ayer recibí la noticia del consul y el cónsul de Alemania, Ahlers y Groth y sus respectivas señoras; el alcalde de La Laguna, señor Vergara; numerosa personal de la colonia alemana; funcionarios del Cebido Insular y numeroso público, entre el que predominaba el bello sexo.

La señorita Bisdorf, fué muy aplaudida por el público al aterrizar, al descender del aparato y al tomar el automóvil que la conduja a La Laguna.

Andrés Rodríguez y C.
SERVICIO FIJO SEMANAL
para los puertos de Las Pemas, Terajalejo, Gran Tarajal y La Guirra por los malos veleros

GUANCHINERFE y HERBANIA
Para informes: calle Doctor Allari número 12.—Teléfono 190.



Dolencias propias de las estaciones

Es la época en que la sangre y los humores de los artísticos manifiestan actividad. Cuántos se desesperan al ver los efectos de esta actividad en su epidermis, víctimas de brotes y de exuberancias que nada tienen de poético. La pululación de divinos y su translocación grave en antrax, las erupciones de acné, los pruritos rebeldes, la fiebre herpética, el eczema y la psoriasis. Como en estas verdaderas dolencias de divinos, su tratamiento y curación es prisa, ya que la sangre está corrompida y viciada, es imprescindible depurarla purificándola de la degeneración sangüínea. El

DEPURATIVO RICHELET

Es de todos los remedios depurativos el que obra mejor en este sentido. Sus efectos son rápidos, su acción es suave y su composición es puramente natural, sin ninguna clase de sustancias tóxicas. Su uso es sencillo y su efecto es inmediato. Se vende en todas las farmacias y droguerías.

ECZEMA Curado en 3 días.
PSORIASIS Curado en 10 días.

HIGIENE de la BOCA y del ESTÓMAGO

Después de las comidas 2 ó 3

PASTILLAS VICHY-ÉTAT

facilitan la digestión

Se venden en todas las farmacias y droguerías. Cada pastilla cuesta 10 céntimos. Venta toda por mayor.

Encá que sus trabajos en la **IMP. GARCÍA CRUZ**

esplendidamente obsequiados, celebrándose una animada reunión que se prolongó hasta altas horas de la noche.

Deseamos a la nueva pareja, muchas felicidades y una eterna luna de miel.

—En la parroquia de Santa Ana (Barcelona), contrajo matrimonio el 21 de noviembre último, el banquero establecido en Santa Cruz de la Palma don J. A. Cabrera Martín, con la distinguida señorita Soledad Ventalló.

—Ayer se verificó en esta capital el enlace de la simpática señorita Leonor Hernández Amarel y el estimado joven don Demócrito Díez y Martínez.

Muchas felicidades.

UN PAISANO

Con objeto de pasar una corta temporada en esta capital, ha llegado de Madrid, nuestro culto paisano y buen amigo, don Miguel Peris, a quien enviamos nuestro saludo.

OBITUARIO

Ha fallecido en Villa Enea, la respetable señora doña María Cabrera, viuda de Pérez, persona estimadísima de sus numerosas amistades por las excelencias de su carácter.

Reciban todos sus familiares y parientes, entre quienes contamos buenos amigos, en especial su hijo, nuestro querido amigo don Hilario, y su hijo político don Angel Romero Mateos, la sincera expresión de nuestro pésame.

—Ha dejado de existir en esta capital la respetable señora doña María Juana García Deigado.

Nuestro pésame a toda la familia de la finada, y en especial a su hijo político nuestro estimado amigo don Manuel Peñalver, empleado de la Fábrica del Gas.

ENFERMA

En la Clínica Costa, de esta capital, ha sido operada, con resultado satisfactorio, por el reputado doctor don Luis Gabardo, la bella señorita Carmen Ordóñez Díez, hija de nuestro distinguido amigo el subdirector de esta Escuela de Comercio, don Melchor Ordóñez.

FUTBOL

Real Unión 2-Tenerife 0

De este campeonato el partido mejor, por todos conceptos, fué el de ayer, jugado por el Real Unión y el Tenerife—los dos favoritos—en la pista del Stadium, enlazada bastante por las lluvias de los días anteriores.

Ambos presentaron la plana mayor de sus jugadores. El Tenerife, alineó a Arencibia y Felipe, y el Real Unión, a Quico. Los dos iban dispuestos a apropiarse los puntos del triunfo. Se los llevó el Real Unión. Un empate hubiese sido el tanteo justo, pues si el victorioso se impuso y jugó en el primer tiempo, en el segundo se impuso y dominó el derroto y chutó más que aquél en el primero.

Hubo ratos largos en los cuales predominó el peloteo; pero hasta en éstos, por los bríos con que se jugó, se ganó el partido.

Ayer, por el estado fangoso de la pista, el esférico no botaba y adquirió tal peso que hasta penosísimo el juego alto, especialidad del Real Unión. Por esto tuvo que recurrir al juego largo y raso y cuando empezó el a to y largo el estado del campo le favorecía, pues le controlaba el portero.

En cambio, el Tenerife se vió perdidado muchas veces por el juego,

LA AGENCIA "DODGE"

Pone en conocimiento de los señores interesados en la compra de camiones, que acaba de recibir una partida de chasis con las siguientes características:



- Chassis de una y media toneladas.
- Chassis de una y 3 cuartos toneladas.
- Chassis de dos y media toneladas.
- Chassis de dos y 3 cuartos toneladas.



Además cuenta esta Agencia con un stock completo de piezas de recambio como simismo la venta exclusiva de las renombradas cubiertas, neumáticos y macizos

Firestone

Esta casa vende toda clase de accesorios a precios reducidos a pesar de la continua baja de la peseta.

Para informes y condiciones de venta dirigirse a

Agustín J. Miranda

Cruz Verde, número 10, esquina a Imeldo Seris.

Teléfono número 6-77.--Santa Cruz de Tenerife

na, almorzando en el hotel Aguer en unión de la representación consular de Alemania y otras personalidades.

La aviadora vania vestida de hombre. El aparato es una avioneta Junkers. Está pintada de amarillo. Tiene el número "D. 1811". Pesa 352 kilogramos y con capacidad de carga 248 kilogramos.

Esta señorita aviadora tiene veintitres años. Saló de Berlín en su avioneta el día 14 de Noviembre último, y después de visitar varias ciudades de Alemania, pasó la frontera suiza el día 18.

Visitó Basilea, Ginebra, Lyon, Nimes, Barcelona, Madrid y Sevilla. De aquí se trasladó a Rabat, Agadir y Cabo Juby.

Permanecerá en Tenerife varios días. Se propone volver a su país natal por Marruecos, Algeciras, Tánez e Italia.

La revista "Estampa" publicó una entrevista con la señorita Marga. De ella son estos párrafos:

—¿Hace mucho tiempo que visita usted?

—Sí, tengo el título de piloto hace tres años y además la patente de acrobacia. Esto es muy difícil de conseguir en Alemania. Yo sé volar con el aparato vulto, durante quince minutos y hago "looping" y todos los movimientos, hasta los más difíciles.

—¿Le habrá costado una fortuna?

—Unos veinte mil marcos. Para ustedes unas cincuenta mil pesetas.

La señorita Marga es la primera aviadora que con su aparato aterriza en el aeródromo de Los Rodeos.

Del elemento masculino, se destacaron los señores Briganty y Rodríguez, el primero de los cuales hizo reír a los espectadores.

A cargo del señor Bellerin estuvo el desempeño del delicado monólogo "La huelga de los herreros", cuyo personaje encarnó con gran acierto, poniendo en la recitación de los versos y en las vicisitudes porque atraviesa el alma del obrero en huelga forzosa, todo el candor de sus condiciones artísticas.

El público lo aplaudió con entusiasmo. Asimismo, fueron aplaudidos los aficionados que interpretaron las obras "El autor del crimen" y "La real gana" que con el monólogo citado constitulan el programa. Nuestra enhorabuena a la directiva de la Real Unión Fomento del Cabo, por las calas veladas que organiza en obsequio de sus socios y familias.

En el Circulo de Amistad

En la noche del domingo se celebró en la entusiasta sociedad Circulo de Amistad XII de Enero, el primer baile de disfraz de la serie que tiene en proyecto dar en esta temporada.

Todos los salones del hermoso edificio de la citada sociedad fueron invadidos por máscaras bulliciosas y encantadoras por la variedad y vistosidad de sus disfraces, que no cesaron en toda la noche de despararrar gracia y alegría.

El baile, en medio de una gran animación, duró hasta cerca del día en que empezaron a retirarse los bailarines a descansar ya satisfechos de haber pasado una noche tan agradable.

Por el éxito obtenido en este baile, felicitamos a la junta directiva de la expresada sociedad.

Sociedad Cooperativa de Producción de Tenerife

Por acuerdo de la Junta Administrativa se cita para el domingo, día 14 del corriente, para proceder al sorteo de la casa número 24 de la calle de Enrique Wolfson, en el Circulo Mercantil, a las 11 de la mañana que corresponde a la quinta casa terminada, de las diez que están en construcción en los solares de esta Cooperativa.

Santa Cruz de Tenerife, 3 de Diciembre de 1939.—El presidente, Matías del Castillo Valero.

CARTELERA

Funciones para esta noche

Parque Recreativo

A las 8 menos cuarto, la película "Amorosos delitos".

A las 9 y media, última exhibición de "El loco cantor".

Cine "La Paz"

A las 8 menos cuarto, "La sinfonía patética".

A las 9 y media, un dibujo animado y la superproducción "La marcha nupcial".

Cinema Victoria

A las 7 y media, la comedia

d amática en 6 partes. Paraíso envenenado.

A las 9 y media, la comedia en dos partes, "Los castigadores" y la producción americana en 6 partes, "El último asalto".

NOTICIAS

Don Ramón Padi la ha presentado planos, memoria e instancia solicitando del Ayuntamiento se le conceda autorización para construir dos casas de dos plantas en un solar de su propiedad, sito en la calle de Santa Rosalla.

Ha sido ascendido a jefe de Administración de tercera clase, el director de esta Prisión Provincial, don Manuel Blanco Ruiz.

El estimado pintor canario José Aguir García, que hace unos meses salió para realizar estudios en Florencia, hace unos días que se encuentra en Madrid, en donde está instalando su "estudio".

LOS célebres productos de Radio Philips, los encontrara casa Arizena. Instalaciones completas, venta al contado y a plazos.

A fin de año quedarán aseguradas las agencias del Banco de Cataluña de la Octava y Puerto de la Cruz, a cuyo fin se viene trabajando con gran actividad en la instalación de las mismas.

A primeros de diciembre marchará el señor Rosanes a las islas de Palma y Gomera con objeto de acivlar la apertura de las agencias que se instalarán en Santa Cruz de la Palma, Tazacorte y Hermigua.

Con estas serán quince las agencias establecidas por el Banco de Cataluña en Canarias.

Con objeto de volver a encontrarse en un mismo punto todos los viejos estudiantes del Instituto de Canarias, especialmente, aquellos que tuvieron por director, al nunca olvidado catedrático don Adolfo Cabrera Pinto, ha surgido la idea de reunirse todos para una fecha próxima en donde cambiar impresiones de recuerdos, de luchas de ausencias y de aspiraciones.

De realizar la reunión serían algunos cientos de médicos, letrados, militares, etc los que lo celebrarían, ya que por el Instituto de La Laguna ha pasado una generación que ocupa altos puestos en sus respectivos lugares.

El empresario don Ramón Baudet ha contratado a la compañía de zarzuelas que dirige el primer actor Tomás Ros, y de la cual forma parte el barítono Emilio Sagi Barba.

Ha sido trasladado a la Central de Correos de Santa Cruz de Tenerife el que fué hasta hasta hace unos días interventor de la Administración de Las Palmas, don Francisco Guerrero.

Para atender a diversas peticiones de operadores de cinematógrafo que pegan obtener el oportuno título de

SINDICATO ALEMAN DE TUBOS DE ACERO

Fabrica:

- Tubos de enchufe normal y especial.
- Tubos con bridas de cualquier tipo.
- Tubos con rosca y anillas.
- Tubería negra, galvanizada o platada con minio.
- Tubería asfaltada y enyutada.

Garantiza:

Tubería de alta calidad, laminada del mejor acero Siemens-Martin, para cualquier uso, y resistente a las más elevadas presiones.

Ejerce:

La venta de la afamada **TUBERIA MANNESMANN** sin soldadura patentada.

Facilita:

Estudios y presupuestos sin compromiso alguno para los señores interesados.

Delegado de Ventas:

CRISTOBAL BEAUTELL

Departamento de Materiales de Construcción

apitudo que les permite dedicarse al ejercicio de dicha profesión, se ha dispuesto convocar a exámenes para el día 22 del actual, con el indicado objeto.

El tribunal examinador, que lo componen don Domingo Pisca Burgada, arquitecto provincial, como presidente, y don Ramón Baudet Grandy, don Samuel Fernández Nixon, don Luis Zemorano González, don Julián Laserna y don Virgilio Ghirlanda, este último en concepto de secretario deberá reunirse en el Parque Recreativo de esta capital, a las once de la mañana del expresado día 22.

En el Gobierno civil se ha recibido la real orden del Ministerio de la Gobernación, trasladando el informe favorable que la Comisión Central de Sanidad emitió en el proyecto confeccionado por el Ayuntamiento de este capital para la apertura y urbanización de las calles de Alvarez de Lugo, Costa y Grijalba, Jesús María, Robyns, Reina María Cristina, República y otras.

ALQUITRAN

Venta de alquitran propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada, 150 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detall, 0,25 céntimos kilogramo. Minimum 5 kilogramos.

Fábrica de Gas, calle de Regla. Teléfono 183.

TELEGRAMAS

Madrid, 8-23.

Península

El paradero de Franco

Ha regresado de París el director de la Academia militar, general Franco.

Al ser interrogado acerca del paradero de su hermano el comandante Franco, fugado de Prisiones militares, dijo que carecía de noticias directas; pero que un empleado de Aduanas de la frontera de Bélgica le comunicó que había visado un pasaporte y estaba seguro que se trataba del comandante Franco y de ser esto cierto, bien pudo quedarse en Bélgica o seguir viaje a Alemania.

Un cartucho en un brazo

Manifiestan de Huelva que en la barriada de Higuera, cuando se calentaban varios niños en un brasero, inopinadamente se oyó una detonación al parecer producida por un cartucho de pólvora arrojado a la lumbre, resultando todos heridos. Uno de ellos ingresó en el hospital por su grave estado.

La lengua catalana

Dicen de Barcelona que el rotativo "Noticiero Universal" pu-

blica un telegrama de Madrid, en el cual se afirma que la Dirección general de enseñanza ha resuelto favorablemente la petición formulada para que se restablezca la enseñanza de la lengua catalana, en los cursos de las Escuelas nacionales de maestros y maestras.

Las incomunicaciones

"Heraldo de Madrid" publica una carta del abogado don Francisco Rubio, en la que protesta de las incomunicaciones dictadas por la Dirección general de Seguridad, contra los detenidos, pues esta incomunicación es únicamente el juez correspondiente el único a quien compete dictarlas y pide al jefe del Gobierno al ministro de Gobernación y a todos los ministros en general, para que el Gobierno adopte el acuerdo de hacer cumplir a la Dirección general de Seguridad lo que disponen las leyes del Reino.

Regreso de españoles

De Vigo dan cuenta de que han llegado procedente de Cuba de 125 emigrantes españoles en precaria situación.

Farmacia de guardia

Para un caso de urgencia esta noche estará de guardia la farmacia de Don José Berástegui, situada en la calle de Imeldo Seris, número 36, frente al Teatro Guimerá.

Estados de Consumo. Fés de Vida.

¿Le interesa saber!

Que muy en breve se abra al público el antiguo Café "Cuatro Naciones", con un servicio esmerado de Café-Restaurant y Bar americano

Que en dicho establecimiento encontrará usted un ambiente selecto, la mayor delicadeza en el personal y lo necesario para satisfacer las exigencias del moderno confort.

Que dispondrá de reservado para familias, servicio de "toilette", mensajeros, teléfono y cuanto puede pedirse en establecimientos similares.

Reforma completa
Cambio de dirección
Inauguración inmediata

Por las sociedades

En el Fomento del Cabo Satisfecha puede sentirse la directiva de la simpática sociedad Real Unión-Fomento del Cabo con la velada teatral celebrada el domingo último en su amplio y artístico salón de fiestas.

Lo más escogido de la juventud femenina del Cabo se dio cita en dicha noche, contribuyendo con su presencia al magnífico resultado obtenido.

El programa dado a conocer por el cuadro cómico dramático a cuyo cargo corrió la realización del festival, fué en extremo del agrado de la concurrencia, que tuvo aplausos sin tasa para las señoritas Pedro del Pino y Carmen Quesada, que en sus respectivos papeles hicieron derecho de gracia, dando la impresión de unas consumadas "actrices".

ANEMIA

Compañía General de Seguros
La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas aseguran: Accidentes de Trabajo, accidentes individuales, individual y por aglomeración, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de alquiler y de industria, explotación de buques y DETHRORO DE AUTOMOVILES Y AUTOGAMIONES

Agentes en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz.
Dirección: Bahía Real, número 1 (en el

CON VALENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VINO Y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

COMPANIA TRANSMEDITERRANEA

Servicio del mes de Diciembre de 1930

Nombre del vapor	Día y hora de salida	Destino
Día 4 Isla G. Canaria	Día 5 a las 18	Cádiz y Barcelona.
Día 6 P. Alfonso	Día 7 a las 24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Día 11 Inf. Beatriz	Día 12 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 12 Plus Ultra	Día 14 a las 12	Las Palmas, Cádiz, Coruña, Bilbao, Pasaies, Santander y Gijón.
Día 18 Isla Tenerife	Día 19 a las 18	Santa Cruz de la Palma, Cádiz y Barcelona.
Día 19 P. Alfonso	Día 21 a las 12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Día 25 Inf. Beatriz	Día 29 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 27 Romeu	Día 28 a las 12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPÉUTICA FÍSICA

Cirugía General.—Matríz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profunda.—Radiografías.—Electroterapia.—Silla Borghesi para obesidad

La casa de salud montada en un hermoso edificio aislado y rodeada de jardines tiene en sus todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelo

No se admiten enfermos con enfermedades infecto-contagiosas.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 5 a 6.
Gratis para los pobres: Todos los días de 6 a 7

VIRBA Y CALVIJO, 59

Te Brooke Bond

Esta buena calidad de Te es seleccionado en las huertas de la INDIAN y CEILAN. Quien desee obtener una clase superior de TE existe siempre el nombre de TE BROOKE BOND, que es la garantía de un artículo seleccionado siendo los paquetes rojos, y cerrados por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora

African & Eastern (Spain) Ltd.
San Francisco número 20 Santa Cruz de Tenerife

El vapor PLUS ULTRA admite fruta en conocimiento directo a los puertos del Norte de España, trasbordada en Cádiz.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes a la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las 4 de la tarde para los buques que salten a las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10 y media de la mañana los despachos deben estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga a costado del buque.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, diríjase a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10.

Solo para hombres

Los hombres de todas las clases sociales deben tener presente que la primera y única casa del archipiélago que se dedica solo y exclusivamente a la venta de artículos de moda para caballeros, es la Camisería Londres Norte, 21.

Siempre lo más chic en corbatas, camisas, cinturones, etcétera, etc.

BANCO HISPANO AMERICANO

Casa central: MADRID

Capital 100.000.000 de pesetas.
Reservas 38.490.132 de pesetas.
Cuentas acreedoras . . . 1.518.864.593 de pesetas.
Depósitos en custodia 2.966.932.865 de pesetas.

Sucursales en Canarias:
Santa Cruz de Tenerife
Las Palmas
con oficina auxiliar en el Puerto de la Luz
Santa Cruz de la Palma
121 Sucursales en España

Yeoward Line

Saldas del mes de Diciembre para Liverpool

Día 6 Aion
Día 13 Ardeola
Día 20 Aguila
Día 27 Avoceta

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en el solado y bodegas para el transporte de los mismos Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43.—Teléfono número 298.

Tintorería PARIS

DE ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados a vapor fuerza eléctrica.

Lavados higiénicos en secos tejidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita manchas Negro especial para lutos.

Despacho: Alfonso XIII, 37 frente al almacén «El Gobierno»

Recibos para participaciones de Lotería

En la imprenta de este periódico, se acaba de imprimir la TERCERA EDICION de este año, de recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional.

Estos recibos para que se hallen al alcance de todo el mundo, se detallan desde el número de cinco hasta el infinito.

No olvidarse que la que se le extiende su participación en estos recibos, lleva el noventa por ciento de probabilidades de que su número será premiado.

Ya se ha puesto a la venta en todas las librerías de la isla, el nuevo volumen de poesías de Alvarez Cruz: **Mi vaso de queso**

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres Fundada en el año 1720

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros ocasionados por incendio, relámpago y explosivos. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 29 de Agosto de 1909. Tiene hueco el depósito que marca la ley.

Agente: MARTÍN DELGADO Y PÉREZ

Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS

Servicio rápido SEMANAL con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Canarias-Marsella-Génova-Casablanca

Salidas del mes de Diciembre de 1930

Para Marsella, Niza y Génova

Miércoles 10 Motor-correo **Sil**
Miércoles 17 Vapor-correo **Duero**
Miércoles 24 Motor-correo **Ebro**
Miércoles 31 Vapor-correo **Francoli**

Interesa al Comercio

En la Imprenta García Cruz, San José 36, se encuentran a la venta los impresos siguientes:

Hojas de mercancías de Puertos francos.

Talones de Vales.

Hojas de sanidad de artículos alimenticios.

Recibos para cobros de alquileres en talones de a uno

400 pesetas

mensuales obtendrá fácilmente dedicándonos horas disponibles. Trabajo artístico manual sencillo propio para ejecutarlo entre familia (cualquier localidad).

Apartado 41, Madrid.

BLENORRAGIA

Curación rápida y radica con el afamado producto alemán GONOCIN

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

(Caja General de Ahorros) con la garantía oficial y patrocinado de los ministerios de la Gobernación y Trabajo y Previsión

Edificio social: Calle de Pérez Galdos, números 9 y 11.
Sucursales: La Laguna Plaza de la Catedral, núm. 7. Orotava, calle de Inocencio García Feo, 5. Guimar, Plaza de la Iglesia, 7.

OPERACIONES QUE PRAGTICA

Caja de Ahorros	Monte de Piedad
Libretas de Ahorro, interés 3 p8	Préstamos sobre alhajas y efectos.
Cuentas de Ahorro, interés 3 p8	Préstamos con garantía de fondos de ahorro.
Ahorro a plazo fijo, interés 4 p8	Préstamos con garantía hipotecaria
Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.	Horas de despacho: De 10 a 12

Salidas de Casablanca para Canarias todos los sábados.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las 4 de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las 6 del referido día.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presenta para estas islas.

Las frutas que estos buques conduzcan para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasbordará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.

Antonio Ledesma, Agente. — Oficinas, Martes 27

José Peña Hernández

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL. Salidas bisemanales para el Sur Salidas semanales para Garachico Se admite carga todos los días laborables Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN. Teléfono número 684.

FABRICA DE GAS

COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside and Ryhope», destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

Pesetas 120 la tonelada en fábrica a 22 quintales.

Servido a domicilio, 6,50 el quintal (al contado).

Dirigirse a la misma Fábrica, Teléfono núm. 183 o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler.

Despacho todos los días hábiles

CARBON DE BREZO

El almacén de calzado «La Bandera Blanca» participa a su distinguida clientela y al público en general, que actualmente posee los mejores carbones vegetales que se producen en esta isla, contando con cantidad suficiente para admitir contratos con clientes fijos, dándoles precios especialísimos hasta fin de marzo del año próximo.

No confundirse: «La Bandera Blanca», Alfonso XIII, núm. 81. Teléfono 369.—Pedro Martín Dorta.

CAFÉ-RESTAURANTE

Con el nombre de «19 de septiembre» y en la carretera de Tejina, sitio conocido por «El Corazón de Jesús», ha quedado establecido un café-restaurant.

Su propietario don Baldomero González, lo ha dotado de toda clase de comodidades, a fin de que sus visitantes puedan pasar un rato delicioso y por poco dinero.

Los dueños de fondas y hoteles

Libretas para el registro diario de entrada y salida de huéspedes, que han de presentarse diariamente en el Gobierno civil, se venden en la Imprenta García Cruz, calle de San José, número 26

Compañía de Vapores Correos Interinsulares

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

León y Castillo	1.465 tons.	Comera-Hierro	800 tons.
Otera y Clavijo	1.465 tons.	Fuenteventura	800 tons.
La Palma	1.465 tons.	Lanzarote	800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote.—Todos los sábados y miércoles y el jueves de cada dos semanas.

Para Palma, Gomera y Hierro.—Los domingos y miércoles.

Para Sur de Tenerife y Gomera.—Los martes.

Para Norte de Tenerife y Palma.—Los sábados de cada dos semanas.

Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera.—Los jueves de cada dos semanas.

Comunicaciones directas entre los puertos de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Lunes, miércoles, viernes, sábados y domingos a las 12 de la noche, y también los miércoles a las 11 de la mañana.

Salidas de Las Palmas.—Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos a las 12 de la noche y también los miércoles a las 12 de la mañana

OFICINAS: San José, número 10.

CALVOS

Recuperaréis vuestros cabellos con pomada alcohólica. Tratamiento económico nuevo (año 1930) Píde después del resultado. Píde en «MOLKI» Apartado 10073 MADRID

7 HORAS DE VISITA se imprimen en esta imprenta.

COÑAC TERRY